

## 商学院MBA项目预录取陆续结束

## “提前面试”为申请者带来更多选择权

时值12月,各大高校MBA项目的提前申请及面试已经结束,没有“提前面试”的学校也结束了报名及现场认证。本期将对商学院“提前面试”的政策及今年“提前面试”招生做一个深度了解,邀请三家商学院招生办负责人谈谈今年“提前面试”的招生工作。

2010年以前国内MBA项目的招生模式是先笔试(全国MBA联考),过各商学院分数线(考生再参加面试。而2010年以后就变成先申请、面试,面试通过的同学再参加笔试。这被称为商学院招生的“提前面试”。

2011年包括清华MBA、北大光华MBA、北航MBA等开始“提前面试”以来,政法MBA、传媒MBA、农大MBA也相继实行“提前面试”政策,去年中国人民大学MBA也加入到这个大家庭。目前,从各商学院对外公布的政策来看,2012年北大光华MBA全部实行“提前面试”,清华MBA也在2013年招生中改为全部实行“提前面试”,将原来保留的50个正常批联考名额取消。其余包括北航MBA在内的部分商学院仍保留了“提前面试”和正常批次共存的招生方式。

记者从北京大学光华管理学院招生办得到消息,从2011年和2012年两届的生源情况看,“提前面试”已经被证明是成功

的。“我们的申请人数逐年增长(大概以每年30%的速度递增,申请录取比接近10:1),学生的综合素质背景更加优秀。”北京大学光华管理学院招生办负责人陆老师解释,“‘提前面试’也符合国际通行的MBA招生流程。也可以说‘提前面试’是一种准申请制,在现行的MBA联考体制下,‘提前面试’是我们能为学校和学生双方争取到的最大的便利条件”。

对于商学院招生政策的改革来说,合理的政策将会对学生和学校两方面都产生积极影响。清华MBA教育中心副主任兼招生总监云涛认为:对MBA考生来讲,学生一年中可以多次申请不同学校的“提前面试”,在申请一所学校面试没有成功时,可以马上申请其他学校。不像传统方式下只能联考报名时绑定一所学校导致学生没有更多选择权。现在这种方式有利于好的学生进入到最适合他们的项目,同时也将学生的选校风险降到了

最低。

MBA教育属职业导向的专业硕士教育,不同于普通学术研究生教育,MBA教育更关注考生的综合素质、工作背景和教育背景,所以各大商学院在招生时必须更重视考生的领导潜力、视野、社会责任感和职业道德等硬性素质。“传统的考试是根据成绩划定面试分数线的,考生的智力水平、教育水平和为应试投入的时间起了主要的作用。很多真正适合MBA教育的考生因为没有很多时间准备联考,在这样的机制下处于不利地位,甚至放弃申请。现在提前面试后很大程度上解决了这个问题,生源发生了结构性的变化。”云涛解释,整体而言,对MBA学校教育最重要的是可以招收到最适合读MBA的学生。

随着“提前面试”优势的体现,同时被更多的学校和学生认可,北大光华和清华经管等部分院校现在已经完成了从部分“提前面试”到全部名额“提前面试”的转换。目前仍有部

分院校招生保留“提前面试”和正常批次录取同时存在的方式。

去年中国人民大学商学院开始实行“提前面试”,今年继续实行,同时今年人大商学院主要依靠提前批面试来录取新生,并保留小规模正常批面试,可见“提前面试”在总体招生中的地位。“提前面试的目的是为了录取符合MBA项目培养目标的生源,因此对什么是符合我们培养目标的生源有一个清晰的界定。经历和潜力,正是我们所关注学生的两大方面。”中国人民大学商学院副院长支晓强解释。

谈及MBA的发展及“提前面试”的招生,清华MBA教育中心常务副主任毛东辉信心满满:“从越来越多MBA院校采取提前批面试来看,这不仅仅是招生程序上的变化,更重要的是整个中国MBA教育培养目标和人才导向将发生变化,MBA的录取标准从之前的高分导向转为能力和素质导向。”

本报记者 张丹旭

商学院招生负责人  
谈2013年MBA招生

## ■清华MBA教育中心副主任兼招生总监云涛:

今年是清华MBA项目实行提前面试政策的第三年,现在已经稳步完成了从部分提前面试到全部名额提前面试的转换。考生群体构成发生了根本变化,招收的学生质量持续提高。提前面试政策即有利于学生也有利于项目,受到了学生的广泛认可。

## ■人大商学院MBA中心主任蒋晶:

2011年人大开始实行提前批录取,提前批面试是一个双向选择的过程,通过提前批面试可以了解学校的师资和学习环境。人大MBA提前批面试之前有一个预审材料的过程。通过材料评审后才能拿到面试资格,整个招录过程特别难,实际上给了考生更多的机会,也节省了考生的考试成本,可以先去选择学校然后报考,这样成功率会更高。

## ■北航MBA教育中心副主任秦中峰:

今年是北航实施提前面试的第四年,我们每年都对具体方案做了优化,目的是为考生提供便利及人性化的服务,最大化考虑考生的利益。此外我们还对面试过程做了改善,比如取消了无领导小组面试,增加个人面试时间,优化了评分标准以及题库、建立了考官定期培训机制等,以保证在录取面试过程中是公平公正的。今年的提前面试已经告一段落,最终有52名申请人取得“条件录取资格”,比例达到26%。

## 决胜新教育专栏

## 别让中国制造业的悲剧在孩子教育上重演

阙登峰

作者:

- 中国教育服务中心执行总裁
- 2000年毕业于北京大学
- 全球首次将企业间竞争的战略咨询应用于个人竞争领域,帮助数千名中国青少年进入美国名校



我们的家长对孩子的成长倾注了不少心血,却很少有人警醒,我们的孩子一开始就走了一条“没有品牌”的不归路。各种考试分数与制造业的各种品质指标没有本质的不同,即使我们做到了最好,仍然是价值链的最底端。当我们指责富士康时,是否注意到富士康在全球著名品牌苹果供应链成本中占到40%,但最终利润仅有

2%左右。位于价值链底端的富士康所承受的生存压力最终不可避免地转嫁到中国工人的头上。

如何改变?每一个孩子都应该有自己的品牌定位。别让中国制造业的悲剧在孩子的教育上重演。“苹果”模式就是一个很好的样本。苹果只有一款手机iPhone,但苹果聚焦了所有的资源把这款手机做到了极致;诺基亚有着

无比丰富的产品线最后却濒临绝境。通过对比这两家企业,我成功说服小A的父母支持正在上高中的女儿聚焦到模拟联合国这一个活动上,从而小A在自己所在的高中创建了模拟联合国社团;此后在上海参加全国比赛,最后又代表中国参加全球的模拟联合国活动;并以模拟联合国的活动为主线,在北大修了英语演讲

的大学学分,还参加了中国教育服务中心巅峰夏令营,见到了美国参议员领袖;并且暑假交换到美国排名前20的高中学习美国大学先修课程。小A成功地塑造了新一代中国女外交家的个人品牌形象,虽然SAT和TOEFL都不是中国申请人最拔尖的成绩,但最终被排名美国第5的西北大学录取并获得奖学金。

我们教育孩子的时候不妨问问自己这三个问题,我们不做什么?我们少做什么?我们应该集中精力做什么?有着全球最强执行力的中国,托福SAT雅思高分频出,但是没有成功构建品牌的价值,人家还是轻松赢利的苹果,而我们是受尽压力和指责的富士康。

## · 资讯 ·

## 西城四所高中联袂排演话剧

12月16日,来自北京四中、北师大实验中学、北京八中和北师大第二附属中学的优秀学生代表,将在北京四中礼堂联袂献上经典话剧《雷雨》、《茶馆》,这次的演出,是四校高中语文教学实践活动成果的汇报,也拉开了西城语文教学综合实践活动的序幕。

演出总策划、北京八中语文教研组教师葛小峰表示,教育不仅要让学生们掌握好书本上的知识、考上好学校,更要着眼于未来,让他们今后的工作和生活更加丰富多彩,通过话剧演出这种形式,能够达到这种“双关”目的。

本报记者 程铭劼

## 途家首推海外度假公寓

12月5日,高品质度假公寓中文预订平台途家网正式上线数千套海外精品房源,让游客在传统酒店之外多了体验“原汁原味”异国风情生活方式的度假新选择。

据了解,途家网提供的这批海外精品房源覆盖34个内地出境游的热门目的地,包括美国、澳大利亚、欧洲、东南亚等。此次上线的这批房源经过专业团队精心挑选种类相当丰富——既有各种中高端的花园洋房、海边别墅,还有乡间木屋、浪漫城堡和船屋等特色房屋,可以满足不同游客的需求。

对于游客关心的预订安全保障和价格问题,途家网相关负责人强调,整个预订流程都是全中文操作非常简便;游客有任何疑问还可以通过呼叫中心沟通解决,这比游客自己去海外网站预订大大提高了操作的便捷性,并且预订支付更有保障。